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(a) Sei ¢ > 0. In der (=, z)-Ebene betrachten wir die Parabel {(z,0,2) | ¢c- 22 = z}. Sei P
der zugehorige Rotationskorper (bei Rotation um die z-Achse), und sei b > 0. Zeigen Sie
mit Hilfe des Cavalierei-Prinzips, dass das Volumen von P, := {(z,y,2) € P | z < b}
halb so grof ist wie das Volumen des Zylinders der Hohe b um die z-Achse, der denselben
,Deckel” {(z,y,b) | c(x? +y?) < b} wie P, hat.

(b) In der (x, z)-Ebene betrachten wir die Kettenlinie {cosh z,0,z) | z € R}. Dabei ist cosh
der Cosinus hypberbolicus, definiert durch coshz = %(ez + e ?). Sei K der zugehorige
Rotationskorper (bei Rotation um die z-Achse), und sei b > 0. Berechnen Sie das Volumen

von Kp :={(z,y,2) € K |0 <z <b}. (3+3 Punkte)

Im R3 sei ein Polytop mit e Ecken, k Kanten und f Seitenfliichen gegeben. Ein zu P gehoriges
abgestumpftes Polytop P entsteht, indem alle Ecken von P abgeschnitten werden, und zwar
so, dass anstelle der Ecke jeweils eine neue Seitenfléiche entsteht und dariiber hinaus ein Stiick
jeder Kante von P erhalten bleibt.

(a) Driicken Sie die Ecken-, Kanten und Seitenfliichenzahlen é, & und f des abgestumpften
Polytops P durch e, k, und f aus. Priifen Sie zur Probe nach, ob die Eulersche Polyeder-

formel fiir €, k und f weiterhin erfiillt ist. Se—_
(b) Wieviele Ecken, Kanten und Seitenflichen enthélt der Fufs-

ball, d.h. ein abgestumpftes Ikosaeder? Welche n—Ecke tre-

ten als Seitenflichen auf, und jeweils wieviele davon? Wie

gruppieren sich diese jeweils um eine gegebene Seitenflache,

bzw. um eine gegebene Fliche?

Tkosaeder

@ (3+3 Punkte)

Im R3 seien die Punkte

A=(1,-1,0), B=(1,1,0, C=(-1,1,0), D=(-1,-1,0),
A'=1(1,-1,2), B'=1(1,1,2), C'=1%(-1,1,2), D' =1i(-1,-1,2)

gegeben. Diese definieren ein konvexes Polytop ) wie skizziert.

(a) Vier Kopien von @ konnen zu einem nicht-konvexen Korper Wi wie
skizziert zusammengesetzt werden. Bestimmen Sie die Anzahl der Sei-

tenflichen, Kanten und Ecken von Wj. Gilt die Eulersche Polyederfor-
mel?

(b) Durch Verkleben von 2 Kopien von Wj an einer quadratischen Seitenfliche entsteht ein
neuer Korper Ws mit e Ecken, £ Kanten und f Seitenflichen. Bestimmen Sie e — k + f.

(¢) Durch Verkleben von W,,_; mit W; an einer quadratischen Seitenfléiche
entsteht der Korper W, n > 2. Wie lautet e — k + f fiir W7

(24242 Punkte)
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